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В роки незалежності Україна переживає відродження духовної культури,

яка пов’язана з використанням досвіду минулого. Звернення до минулого,
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повернення до першооснов – це пошуки того, що знаходиться поза часом, поза

існуючою реальністю. Нове прочитання досвіду минулого визначає давню

культуру здатною до більш гармонійного співіснування з оточуючим світом,

опис якого постає набагато складнішим ніж домінуюча картина світу початку

ХХІ ст. Така культура має назву архаїчної або традиційної. Саме те, що

характеризує традиційну культуру, – невластиве культурі сучасній, воно нею

втрачене. В зв’язку з цим, людство або пережило більшість катастроф ХХ –

початку ХХІ ст., або постало перед новими. Ось чому, дослідження духовної

спадщини набуває надзвичайно важливого значення для повернення

гармонійності світу.

Пізнання архаїчної культури можливе лише за допомогою міфології, адже

міфологічний світогляд – перший тип осягнення історії. Міфи постають як

чуттєве ставлення людини до світу, який виділяється з природного універсуму.

Міфологію ми розуміємо як необхідність закономірного і неминучого етапу

духовного розвитку кожного етносу [1,с.17–19].

Серед дієвих міфологічних систем в Україні, які пройшли випробовування

століттями важливе місце займає «Спас», що виступає інструментом пізнання

себе в навколишній дійсності. Наукове визначення «Спасу» може бути таким –

це система філософських і світоглядних концепцій, навиків, коріння яких

знаходяться в дохристиянських традиціях слов’ян [2]. За визначенням

засновника «Спасу Причорномор’я» А.Скульського «Спас» – це система

трансової культури українського народу» [3,с.4]. Системою «Спас» володіли

козаки–характерники.

Історіографія проблеми характерників не надто значна. Згадки про козаків

з надзвичайними здібностями зустрічаються у Д.Яворницького [4]. та П.Куліша

[5]. Знаходить певне висвітлення вказана тема у публікаціях сучасних

дослідників В.Пилата [6] і Ю.Фігурного [7], де розглядаються традиції

бойового мистецтва та культу воїнів–звірів у військовій культурі українців.

Стосовно дослідження козаків–характерників слід виділити дві книги

Т.Каляндрука «Таємниці бойових мистецтв України» [8] та «Загадки козацьких



характерників» [9]. Автор знайомить з історією культури козацьких

характерників, розкриває риси українських бойових мистецтв. Він проводить

дослідження явища характерництва в контексті психологічних та філософських

вчень, вбачаючи тісний взаємозв’язок між мистецтвом ведення бою і

духовністю, звичаями, світоглядом та релігією народу.

Мета нашої статті, спираючись на матеріал автору методики практичного

вивчення «Спасу»: Анатолія Максимовича Скульського зрозуміти духовну

сутність системи «Спас», якою володіли характерники.

В давніх історичних джерелах під характерниками мали на увазі воїнів,

наділених надзвичайними і навіть надприродними можливостями, що

виділялись з козацького оточення. Звичне на перший погляд слово навіює нам

думки про сильний дух і характер. Але насправді під цим словом криється

набагато глибший зміст. Характерниками називали людей з властивостями

відьмаків, чародіїв, пророків, знахарів. Таких козаків–чаклунів часто також

іменували «химородниками» (гіпнотизерами), «галдовниками» (чаклунами),

«заморочниками» (вміли напускати «морок» – туман, сон) або «каверзниками».

Перша частина терміну «хара»(«харе») в перекладі з санскриту означає

«божа снага». Снага – це енергія. Це саме та енергія, якою вміли користуватись

характерники. Термін «характерники» може розшифровуватись також як ті, що

володіють центром «хара». Звідси й «харакірі» – випускання життєвої енергії

через центр «хара» до «ірі» – Ірію, слов’янського раю. Звідси також – «знахар»

– той, що знає «хару», з відновлення якої повинно початись будь–яке лікування

[10].

Зміст другої частина слова «ник» тлумачиться за допомогою галицького

діалекту. «Никай» – говорять в Галичині, що значить «дивись». Відповідно

«никати» у більш широкому розумінні це бачити, знати, зберігати, володіти.

Тобто, характерник це «той хто володіє божою енергією». Для аналогії можна

використати тюрксько–російський термін «богатир». «Тирити» в давньому

значенні – це зберігати, накопичувати. Тож слово означає особу, яка

«накопичила у собі енергію бога» [11].



В пенджабській мові за свідченням С.Наливайка «хар» набуло значення

«бог». В індійській міфології ім’я «Харі» має Вішну, «хара» – Шіва [12,с.295].

Термін «хара» також означає руйнівник і є своєрідним уособленням бога Шиви

[13,с.364].

Козаки–характерники сповідували давню, язичницьку віру і були

посвяченими у таємні знання про людину, природу і космос, перейняті ними від

винищених волхвів.

Про них і при житті, і після життя ходили найрізноманітніші легенди, їхні

надлюдські здібності вражали навіть бувалих козаків. Простий люд називав їх

чаклунами, а священики твердили, що в них вселився біс. Характерники на Січі

складали козацьку старшину. Були хранителями культури, робили посвяти у

козаки. Зберігали давні волховські традиції. І хоча вже на той час формально

Січ була християнізована, але ведичний дух там витав іще з попередніх часів.

Залишалось поклоніння багатовіковому дубу, де збирались запорожці [14].

В українських легендах і переказах зустрічаємо цілі пласти розповідей про

те, що козаки–характерники знали багато іноземних мов й уміли ними

розмовляти, вміли насилати на своїх ворогів сон та ману, перетворюватися на

вовків та інших тварин, виходили сухими з води, могли надзвичайно довго бути

під водою (якщо згадати козацьку військову хитрість: перебуваючи під водою,

дихати через очеретину, – тут немає нічого дивного). Для знищення І.Нечая

поляки зарядили рушницю срібляним ґудзиком. Прості ж свинцеві кулі та ядра

характерники ловили руками та полами жупанів. Жили вони дуже довго й були

неймовірно сильними.

Саме так описує характерників Д.Яворницький, спираючись на усне

свідоцтво козака Коржа: «Говорили, наприклад, що між ними завжди були так

звані «характерники», котрих ні вогонь, ні вода, ні шабля, ні звичайна куля крім

срібної, не брали. Такі «характерники» могли відкривати без ключів замки,

переправлятися через річки на повстині чи рогожі, брати голими руками

розпечені ядра, бачити на кілька верст навколо себе за допомогою спеціальних

«верцадел», жити на дні рік, залазити й вилазити з міцно зав’язаних чи навіть



зашитих мішків, «перекидатися» на котів, перетворювати людей на кущі,

вершників на птахів, залазити у звичайне відро і пливти в ньому по воді сотні і

тисячі верст» [1,с.236].

Джерела козацької доби мають достатньо згадок про «дива» характерників.

При цьому вони є не лише у власне козацьких літописах та працях дослідників,

що симпатизували козакам (наприклад, Г.Боплана), а й у стримано

налаштованих до козаків авторів й навіть у відверто ворожих хроністів. А їх

вже важко звинуватити у відсутності об’єктивності по відношенню до козацтва.

Це зайвий раз свідчить про те, що характерництво не було породженням багатої

народної уяви, а навпаки – таємною дієвою зброєю козаків. Так, польський

хроніст М.Бельский, описуючи битву козаків Івана Підкови з молдавським

господарем Петром під Яссами в 1577 р., вказує на те, що серед запорожців був

воїн, який замовляв кулі. Описуючи гайдамацькі загони, історик

А.Скальковський звертає увагу на надзвичайні здібності декотрих їхніх

учасників: «Між цими ватагами були отамани, і по їхньому ще називались

характерники, тобто такі чарівники, що їх жодна вогненна зброя, ні куля, ні

гармата умертвити не може… ватажок так зачарує всіх у домі, що ніхто з

них не почує і не побачить жодного козака з його ватаги…» [15,с.110–111].

Центри характерництва в різний час існували на знаменитому

Мигійському острові на річці Південний Буг, в Карпатах, на Поділлі в

Медоборах, на Волині, Чернігівщині, Черкащині, а також на Запорозькій Січі

[8,с.35–36].

В.Черніков у роботі «Хранитель знаний», подаючи розповідь свого діда –

Михайла Топора про події 1771 р. в Україні (напередодні ліквідації Запорозької

Січі). «Ось вже довгих сім днів і ночей, на таємному острові Гард, що на річці

Південний Буг, шуміло і сперечалося Мале коло козаків–характерників.

Старійшини тринадцяти козацьких родів, що володіли давньослов’янською

системою знань «Спас Великий», до хрипоти сперечалися, як жити далі…

Головне, що буде з тими знаннями, якими володіли роди. Це не звичайні знання,

в них поміщена мудрість всього слов’янського роду. Від діда–прадіда, до



дітей–онуків, передавалася наука «Спасу». В тяжкі часи битв і походів «Спас»

завжди виручав… І нарешті вирішили: «Кожен рід досконало володіє одним з

видів «Спасу Великого» і тому кожному роду зберігати свої знання передаючи

їх всередині роду. А коли Україна стане незалежною, загальними зусиллями

відродити науку «Спасу Великого»… Деякі роди знищили свої знання і дали

клятву ніколи і нікому не відкривати «Спасу». Їм не докоряли – часи були

смутні і кожен вирішував сам, як бути. Правда, «Спас» покарав ці роди – вони

вимерли за відмову зберігати і передавати знання. Пройшло більше 200 років.

Виконуючи наказ предків, охоронці знань про Спас, роди козаків–характерників

Скульських і Топор, стали передавати науку «Спаса» [16].

Сутність «Спасу» А.Скульський подає у вигляді певних міфічних істот, що

відповідають енергетичній побудові людського організму. При цьому, явно

простежується зв’язок з природою – стеблом, зернами і сонячною квіткою:

«Людина – це Боже стебло, на якому ростуть божі зерна числом до дев’яти.

Ми, наша родина, несемо в собі п’ять тих зерен, а чотири вже втратили.

Зовуть їх: перший – Даж, другий – Малка, третій – Сак, четвертий – Вол,

п’ятий – Хор… З цим народжується дитина! З цим вона і живе до 12–15 років.

Після 12–15 років «срібна людина» випускає з себе шпичаки, що виходять

взимку на два–три кроки попереду і чотири позаду від тіла. На ці шпичаки, або

гілки сідають Сак, потім Вол, потім Хор. Звідки вони беруться, ніхто не знає.

Може, Бог посилає, може, з померлих родичів перелітають, а може – з дурних

людей. Втратили ми чотирьох. За що їх Бог забрав, ніхто не знає. Як звуть,

теж забули» [3,с.16].

В книзі «Спас. Тайная козацкая наука» А.Скульський підсумовує відомості

про вершників–супутників, які складають сутність енергетичної системи

людини та додає до них фізичне тіло. Отже, космічний людський організм за

А.Скульським складається з таких структурних частин:

І. Базовий організм: 1) Фізичне тіло; 2) Срібна людина (Сяйво); 3) Даж,

4) Малка.



ІІ. Вершники–супутники: 5) Сак; 6) Вол, 7) Кален; 8) Хор, 9) Тар,

10) Швак [17,с.185–186].

Однак, це ще не повна інформація про міфологічну побудову людини,

невелика її частина знаходиться в додатках до книги А.Скульського «Спас

(Записки наблюдателя). Психокультура восточных славян в традициях,

обрядах, преданиях и мифах народов Украины». Нас цікавить важливий

логічний ряд автора в підрозділі «Тринадцать куполов Софии Киевской», в

якому розкодовується сутність сакрального числа 13 не лише стосовно

християнства – Ісус Христос і 12 апостолів, а й відносно тринадцяти складових

частин Людини космічної.

Крім вказаних вище десяти, структурних сутностей, слід виділити ще три:

ІІІ. Місячні супутники: 11) Без назви; 12) Без назви.

IV. Ангел–охоронець: 13) Род [3,с.119].

Тому, міфологічна система побудови людського організму за

А.Скульським складається з тринадцяти структурних частин, серед яких він

вказує дев’ять специфічних назв: 1) Даж, 2) Малка, 3) Сак; 4) Вол, 5) Кален;

6) Хор, 7) Тар, 8) Швак, 9) Род. Ці назви становлять основу міфологічної

системи «Спас» і вимагають подальшого вивчення для розуміння її сутності.

«Даж» – перший рівень захисту енергетичної оболонки людини [3,с.16].

Ю.Шилов і Л.Безклубий вважають, що в збереженому «Козацькому

Супойському переказі» також використано термін «Даж»: Колись в сиву

давнину породив [небесний] батько Коло з матір’ю Даж–землею під час нічної

грози люд вкраїнський, та й дав їм землю з півночі на південь од моря до моря

та з заходу на схід од Дунаю до Дніпра–Дону. Та й заповів їм не ходити за ту

землю та не оддавати […] та дав брата свого Місяця на сторожу козацтву

тому характерному, щоб берегли землю ту денно і нощно» [18;19,с.14–15].

З міфологічної точки зору Даж – це бог вогню і сонця. Саме він викрав вогонь у

сонця і передав його людям [20]. Тому Даж слід сприймати як енергетичну

сутність людини.



«Малка» – єдина назва жіночого роду – своєрідна захисниця перших

енергетичних рівнів людини [3,с.17]. Малка знімала пелену з людських очей,

надавала чутливості рукам, можливості бачити з зав’язаними очима.

Пробудження цього божого зерна надавало змогу працювати з усім живим,

дозволяло бути цілителем, або просто творчою людиною. Тому Малку слід

сприймати як захисну сутність.

«Сак» є важливим елементом при переході людини на інший еволюційний

рівень – «ангел» після смерті фізичного тіла [17,с.34]. Сак (із санскриту) –

могутній, великий [13,с.308]. Тому Сак можна вважати субстанцією могутності.

«Хор» сприймається як «астральний двійник» людини. Має телепатичний

зв’язок з мислячими істотами, тваринами, птахами, рибами, плазунами і

комахами [3,с.34]. Хор (Гор) – один із найдавніших єгипетських богів. Хор

уявлявся специфічною трійцею, що складалась з небесного царя, земного царя

та сокола. Зображувався у вигляді людини з головою сокола або сонячного

диску з соколиними крилами [21]. Хор слід сприймати як енергетичну сутність.

«Вол» виконує функції силової системи ефірного організму [3,с.34–35].

Вол – символізує сонячний початок і плодовитість або відображає вроджену

фізичну силу, терплячу працю, добробут та жертвоприношення [22]. Тому

сутнісною характеристикою Вола є могутність.

«Кален» може виходити на зв’язок з подібними до нього системами та

пересуватися у часі. За його допомогою діють віщуни та ворожки [3,с.35].

Кален (із санскриту) – час, звідси – календар – «часодержець» [12,с.121]. Тому

Калена слід розглядати як сутнісну характеристику часу.

«Тар» підключається до людського організму Вищими Силами. Його

підключення сприймається в християнській традиції як сходження «Святого

Духу», а у східній – відкриття «третього ока» [3,с.36]. Тар (із санскриту) – бик,

тур [12,с.270]. Тар виступає сутнісною характеристикою могутності.

«Швак». Швак – це коригуюча система психічної та психоенергетичної

діяльності людини. Його приєднання до складу організму визначається як

«Осяяння», підняття Кундаліні, розкриття чакри Сахасрара. Швак взаємодіє зі



всією енергосистемою через «Бриль» (корону) – вищий розум. Його наявність

визначається терміном «Духовність». Людина, до якої приєднується Швак,

звільняється від своєї Долі (Карми) та отримує право обирати напрямок свого

подальшого розвитку [3,с.36–37]. Швак виступає уособленням духовності.

«Род» – це Родовий Ангел, який об’єднує енергетичні поля всіх родичів,

які живуть на певній місцевості. Тому рідна земля надає наснаги і береже від

ворогів [17,с.93]. Род – батько всього живого і сущого. Він породив все, що ми

бачимо навколо та відокремив світ видимий, явний – Яв, від світу невидимого,

духовного – Нав. Деякі вчені вважають Род найдавнішим божеством,

покровителем родючості (природа, врода) [23]. Род (у ведах) – «рудий бик

небес» [12,с.216]. Тому зрозуміло, що його сутністю є найбільша могутність.

Через «Спас» розкривається душа народу. Наші предки говорили: «Людина

– це вічний дух, у вічному пошуку своєї вершини. Для людини, яка знаходиться в

такому пошуку і відчуває спрагу до знань і духовності, шукає хто він, звідки

йде і куди, «Спас» буде ковтком джерельної води серед пустелі

«загальнолюдських цінностей» [24].

Таким чином, дев’ять міфологічних назв частин енергетичної сутності

людини, прийняті в системі «Спас» в самому скороченому (сутнісному)

варіанті означають наступне: Даж – енергія, Малка – захист, Сак – могутність,

Хор – енергія, Вол – могутність, Кален – час, Тар – могутність, Швак (Хвар) –

духовність, Род – найбільша могутність. Тому справжні козаки–характерники,

спираючись на знання системи «Спас» отримували могутність, мали надійний

захист, розуміли природу часу та були високодуховною особистістю.
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